甲辰年二月廿三 今日4版 解放军报社主办 第5084期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

江西吉安推动民兵训练水平与就业质量双提升

训练场上考取资格证书

本报讯 刘思、特约记者龙礼彬报 道:"真没想到,'训练+认证'的组训模 式,既帮助我们提升专业技能,还找到 了专业对口的工作。"近日,江西省吉安 市吉州区基干民兵胡春林,凭借在民兵 集训时考取的建设机械施工作业操作 证,成功应聘到一家薪资待遇比较优厚 的企业。兴奋之余,他第一时间向区人 武部领导分享这一好消息。

去年年初,胡春林从陆军某部退 役,返乡后被编入吉州区基干民兵队 伍。胡春林在民兵训练考核中,充分 发挥在部队练就的操控挖掘机等大型 机械装备技能,取得优异成绩,获评优 秀民兵。可当他拿着成绩单前往企业 应聘挖掘机操作员岗位时,却被用工 单位婉拒,理由是没有取得从业资格 证书。

"被这一问题困扰的民兵还有不 少。他们参加专业课目集训后,要取得 从业资格证书,需再次参加地方组织的 培训考核,不仅花费时间,还影响参训 热情。"吉安军分区党委一班人认为,部 分民兵专业训练课目与地方专业机构 认证条件匹配度高,既是民兵队伍建设 所需,也是民兵就业所需。如果能协调 地方有关部门合力搭建从业资格证书 考核认证平台,不仅可以缩短民兵就业 培训周期,还能为编建民兵专业分队提

为此,该军分区协调市人社局等部 门,探索"训练+认证"的方法路子,遴 选培训周期相对较短、基干民兵必训的 工程机械操作、无人机操作、应急救援、 通信保障等6个课目,组织联合训练、 统一考核、专业认证,并指定吉水县先 行试点。

该市成立由军事教员和地方专业 人员组成的军地联合考核认证组。 集训时,按照《民兵军事训练大纲》 《职业技能资格鉴定标准》严格施训, 全程跟训督训。集训结束后组织全 面考核,考核成绩合格者2个工作日 内可领取从业资格证书。《基干民兵 专业技能考核表》装入民兵个人档 案,作为民兵专业分队入队资格主要

该军分区战备建设处参谋肖黎贵 告诉记者,去年上半年,吉水县19名民 兵拿着训练中取得的从业资格证书找 到工作。试点初见成效,他们将这一做 法在全市13个县(市、区)推开,目前已 实现无线工程等30个课目的资格认 证。截至目前,该市已完成9批次共

518名民兵的专业资格认证。

就业有助力,训练添动力。吉水县 民兵陈洵辞去在省会的工作,返乡担负 民兵教学任务,带领县民兵专业分队在 军分区考核中取得优异成绩;青原区基 干民兵吉贵军,主动担负"单兵战术基 础教学课目"演示任务,受到各观摩单

在吉安军分区民兵综合训练基 地,记者看到,民兵们携带专业灭火设 备进行火情勘察、火场警戒、灭火、余 火清理等多课目训练,参训热情高 涨。该军分区领导介绍,不久前,全市 民兵专业分队考核拉动,考核优秀率 达86%,较去年同期提高近10个百分 点。接下来,他们将继续总结"训练+ 认证"经验,进一步推动民兵训练水平 与就业质量双提升。

浙江衢州军地合力推进民兵荣誉体系建设

荣誉墙上喜见优秀民兵

本报讯 吉生辉、张沈欣报道:"优 秀民兵的事迹登上了军人荣誉墙""能 上这面墙都是表现出色的"……3月中 旬,浙江省衢州市石门镇延龄村村口, 看到军人荣誉墙展板上新增了优秀民 兵毛利勇的事迹,村民们纷纷驻足,你 一言我一语地谈论着。

"荣誉带来更多关注目光,激励我 要加倍努力,再立新功。"此前,毛利勇 绩突出,被评为优秀民兵。同一天,江 山市的徐萍、姜纪强等18名民兵,因在 乡村振兴、应急抢险等方面作出贡献, 事迹也登上该市各街道设立的军人荣 誉墙。据悉,为进一步浓厚尊崇军人 氛围,衢州市各乡镇街道、校园纷纷设 立军人荣誉墙,展示衢州籍军人事迹。

将优秀民兵事迹纳入军人荣誉墙,

是衢州市军地合力推进民兵荣誉体系 建设的一项重要举措。该军分区政治 工作处主任蔡成坤介绍,这样做旨在让 更多人了解民兵工作,看到民兵的贡 献,同时也有利于增强民兵的荣誉感、 认同感,进一步浓厚"参加民兵光荣、完 成任务有功"的社会氛围。截至目前, 该做法已在全市推开,约有280余名优 秀民兵的事迹登上军人荣誉墙。

强新时代衢州民兵荣誉体系建设的实 施意见》,明确通过开展表彰奖励、丰 措,不断完善民兵荣誉体系建设,增强 民兵荣誉感和获得感,激发民兵练兵

为了让优秀民兵事迹家喻户晓, 该市通过开设报纸专版、电视专题等

方式,广泛宣传民兵在遂行任务、参建 援建等方面的典型事迹。柯城区民兵 特种救援排因在抗洪抢险中及时救援 落水群众,荣立集体三等功,事迹在各 级政府网站、当地媒体广泛宣传。在 常山县久泰弄村国防教育主题展馆, 新增县民兵水上应急分队汛期保护群 众生命财产安全的事迹展板,吸引不 少村民观看。

励,还有优惠优待。该市以江山市为 试点,依托银行机构为基干民兵办理 融、交通、医疗、旅游等方面的优惠优 待。"出示民兵荣誉卡,我享受了优先 登民兵先进个人名单或简要事迹,推 挂号、优先检查等医疗服务。"不久前, 动"民兵光荣榜"进机关、进村居、进学 江山市双塔街道基干民兵王小兆前往 校、进企业,形成"当民兵光荣"的社会

他倍感骄傲。

荣誉激发动力,也增强吸引力。今 年,该军分区发布民兵整组公告后,开 化县一家企业负责人主动登门找到人 武部领导,申请在企业进行编组。"通过 编建民兵队伍,企业有了一支生产骨干 力量,社会多了一支应急力量,员工享 受优待,企业也有光彩,一举多得。"该 企业负责人说。

推进民兵荣誉体系建设,对参加重大 任务受表彰奖励的民兵,参照军人功 式。同时,依托"八一光荣榜"同步刊 该市人民医院就诊,享受到的优待让 风尚。



清明节前夕,河北省邯郸市丛台区曙光小学师生代表来到晋冀鲁豫烈士陵园,开展为烈士敬献花篮、瞻仰烈士纪念碑等活动,表达对英雄的深切缅怀和崇高敬 意。



3月下旬,武警安徽总队合肥支队官兵走进驻地小学开展安全教育宣传 活动,通过火灾处置演练,增强学生安全意识,提高安全防范能力。

徐 伟摄

东

市

岛区

本报讯 卢绪成、刘新宇报道:"优 待证这么快就办好了,'流动退役军人 之家'真是我们外地老兵的家!"近日, 在山东省青岛市黄岛区工作的退役军 人袁帅,拿到新申领的退役军人优待 证,喜悦之情溢于言表。

袁帅是黑龙江省佳木斯市人,退 役后到青岛务工。他听战友说黄岛区 黄岛街道的"流动退役军人之家"专门 为外省籍退役军人提供服务,可异地 办理相关事项,便上门咨询。工作人 员了解情况后,与袁帅户籍所在地退 役军人事务局工作人员取得联系,双 方沟通配合,成功为袁帅办理申领优 待证等事项。

黄岛街道地处西海岸新区东北部, 辖区石化、机械制造、港口物流等企业 众多,不少外来人员在此工作生活,经 调查摸底,户籍不在新区的退役军人有 400余名。去年11月,黄岛街道乘着基 层武装部和退役军人服务站融合共建 的东风,专门设立"流动退役军人之 家",让身处异乡的退役军人也能享受 贴心的服务。

黄岛街道退役军人服务站站长沈 阳介绍,街道针对外省籍退役军人量身 打造"服务十条措施",提供信息采集上 门办理、免费就业培训、招聘信息发布、 法律援助、优待证异地办理等服务,努 力营造尊崇军人、尊重退役军人的良好

家住黄岛街道卧鹏社区的外省籍 有稳定工作。在"流动退役军人之家" 工作人员介绍下,他参加了街道组织的 叉车工技能培训,并取得资格证书。今 年2月,于军在退役军人新春专场招聘 会上成功找到满意工作。"感谢'流动退 役军人之家'的帮助,让我有了稳定工 作,更有了扎根异乡的底气和信心。"办 理入职手续后,于军高兴地说。

成立4个多月来,"流动退役军人 之家"已为辖区外省籍退役军人异地办 理优待证40余次。黄岛街道还定向招 募6名退役军人担任"幸福黄岛体验 设立『流 动 退役军人

官",从"用户体验"角度出发,为"流动 退役军人之家"服务保障工作建言献 策。"下一步,我们将继续拓宽服务渠 道,拓展服务内容,为辖区外省籍退役 军人提供更加优质便捷的服务。"黄岛 街道武装部领导说。

湖南省新化县人武部提升基层武装工作质效

"双月讲评"催生新气象

本报讯 彭澎、刘杏梅报道:近日, 湖南省新化县人武部迎来好消息:获评 2023年度湖南省征兵工作先进单位。 "能够取得这样的成绩,'双月讲评'制 度发挥了重要作用。"洋溪镇武装部部 长刘永俭深有感触地说。

此前,洋溪镇不少大学毕业生选择 到外地务工,镇武装部摸排潜力不及 时、掌握信息不全面,导致兵役登记工 作滞后,在"双月讲评"会上被点名批 评。该武装部随后对照整改问题清单, 科学制定整改方案、细化整改措施,组 成"网格化"摸排小组,进村入户摸排底 数,并发放征兵宣传单、讲解相关政 策。不在本地生活的适龄青年,工作人 员通过打电话、发微信等方式,进行"一 对一"沟通,适龄青年应征报名人数、大 学毕业生征集率双双提升。

"'发现一讲评一整改'闭合回路, 激发了基层武装工作活力。"县人武部 部长朱国飞介绍,"双月讲评"制度的实 施源自2020年新化县将武装工作纳入 全县目标管理考核体系。此后,该县出 台《武装工作双月讲评细则》,明确军地 考核组每两个月对相关单位武装工作

完成情况进行讲评,逐条逐项补齐武装

笔者在《武装工作双月讲评细则》 上看到,考核内容分为思想政治建设、 阵地建设、队伍建设、基本制度落实等 6大项,各项下设4至6个细化指标,进 行合理赋分,并在评分标准里注明扣分

"党管武装工作占比10%,却有'四 两拨千斤'的作用。"该县卫健局局长 伍汉东说,"双月讲评"制度将点评结 果与单位年终等次评定和领导干部进 退奖惩挂钩,倒逼工作落实,激发各级 党委班子成员进一步增强国防意识、 职责意识,使抓武装、管武装成为自觉

"全县四星级以上基层武装部占比 近80%;新增16名专武干部,基层武装 工作力量得到加强。"县委书记、县人武 部党委第一书记李铁雄介绍,"双月讲 评"制度催生管武兴武新气象,推动全 县武装工作提质增效。

■本版责任编辑 梁金凤